

JYC
热点话题

大学生情侣“捆绑”求职失败多

不少单位表示“难买单”

■ 本报记者 林容宇

大学生：为了不分手 情侣“捆绑”求职

“我要和男朋友到同一个地方工作。”三亚某高校大四学生陈娜直言，这就是她求职的唯一要求，“如果今天的面试单位不能把我俩都要了，那我们只好继续找下一家。”

陈娜学的是英语教育专业，她和同校体育教育专业的小李已经谈了两年恋爱，到了毕业季，他们担心自己也成了“一毕业就分手”一族，便决定“绑定”求职，“可是从去年10月到现在，我们屡屡受挫。”小李说。

近日，在三亚各校园招聘现场，记者发现不少求职者都是“成对”出现的。记者见到陈娜时，她和男友小李正在一所学校的招聘摊位前徘徊，无奈该学校只计划招聘体育专业的教

师，没有招聘英语教师的计划，并且主要倾向于要男生，两人与招聘单位一阵“周旋”后被婉言拒绝。“虽然都是师范类，但同时需要体育老师和英语老师的学校很少，就算有，也很少同时看上我们两个。”小李说，陈娜被拒，他也不想投简历了。

在采访中，很多大学生情侣告诉记者，面对捆绑式求职屡次碰壁的遭遇，有不少情侣开始妥协，“就算不能在一个单位，在一个城市也行。”

企业：同时为双方提供 职位有难度

一边是很多大学生情侣选择“捆绑”求职，一边是很少有企业主动为大学生情侣求职时应理性结合自身情况，从单位提供的发展平台、薪资福利待遇、工作环境等职业发展方面考虑求职问题，而不应该一味要求双方在同一家公司工作作为求职的首要条件。在一起工作，并不能直接决定双方似乎在感情的路上走得更远。如果情侣双方一旦较长

时间未找到合适的工
作，不仅将错过应届
秀，他们才会考虑同时要另一个，但这
种情况很少。企业不会因为是情侣就轻
易录用一个人。

不少企业坦言，比较排斥“情侣档”。“因为在一家单位里，如果有两个人关系特别亲密，就容易抱团，情侣大学生进入企业，往往会公私不分，把家事带到企业，把公事带回家，不利于开展工作。”一位企业负责人说。

专家：建议理性对待 “捆绑”就业

琼州学院大学生职业生涯规划课教师罗毅说，真爱无需“捆绑”，大学生情侣求职时应理性结合自身情况，从单位提供的发展平台、薪资福利待遇、工作环境等职业发展方面考虑求职问题，而不应该一味要求双方在同一家公司工作作为求职的首要条件。在一起工作，并不能直接决定双方似乎在感情的路上走得更远。如果情侣双方一旦较长

生毕业求职的良好时机，也可能导致求职心态发生变化，最终导致感情出现裂痕，甚至与初衷背道而驰。

所以，有捆绑就业想法的情侣毕业生们应谨慎考虑。

对于用人单位来说，捆绑求职是大学生情侣希望将学生时代的情感维持下去的诉求表现，他们希望企业给予成长平台的同时，感情能进一步升华，甚至步入婚姻生活。因此，企业也可适当给予感情上的理解。



大学生情侣求职人数不少。

大学毕业季 跳蚤市场火

■ 本报记者 蔡佳倩

随着毕业季的到来，海口各大高校的校园里也逐渐热闹起来，从5月开始即将，毕业的大学生们将闲置旧货用品在校园和网站上以超低价格甩卖，台灯、旧书、电脑桌……也有不少大学生在校园内选好位置，把书籍、台灯、旧衣服、小家电等用品摆开放出来卖。而甩卖的东西琳琅满目，除了方便学弟学妹，同时还吸引了附近一些喜欢淘实惠的居民。

“大甩卖你看着给钱吧”

“崭新的羽毛球拍，10元钱就能拿走。”“这几本杂志一起2块。”“这个价格我没想好，要不你看一下吧。”5月28日晚，记者在海南大学第二食堂门前的小广场上看到，数十个摊位分两排摆开，摊前挤满了人。摊主和顾客中，除了大学生，还有不少校外来的居民。

高校毕业生面临毕业的时候，他们无论就业还是考研，都会留下很多衣物、书籍等物品，这些东西往往变成“鸡肋”，丢掉了可惜，留着又没用。于是学长学姐们将眼光瞄准了学弟学妹们，一方面可以让这些物品继续发挥余热，另一方面自己还可以有钱入账。一些生活条件较差的同学也可以通过这种机会淘到实用的便宜货。

“跳蚤市场”上所卖货物的种类很多，交易的物品有书本、书桌、MP3、自行车以及电器等。一名大四学生告诉记者，其实早在两周前，该市场就已经拉开架势，不过前来“淘宝”的不全是本校学生，倒是附近居民捷足先登，将很多二手商品集体买下后就地摆摊设点，再卖给本校学生和附近居民。

“美的品牌全新价158元，现价90元”，一张牌子上这样描述一台八成新的吹风机。据介绍，目前在售二手物品存在行业差异。例如，热水壶、床单、凉席、书籍等销路不畅，而品牌自行车、电动车、空调扇等稀有“大件”，则要畅销得多，其中，要数单价最高的二手电脑、空调扇最受欢迎。

“这样的价格打灯笼都难找”

记者注意到，“跳蚤市场”吸引了许多不是学生的采购者。50多岁的杨大姐是海大食堂的职工，她花12元钱从“跳蚤市场”上买了台电扇，杨大姐乐呵呵地说：“这比市场要便宜得多，正好家里要买，所以我买了一台，比较划算。”

而海大的保洁员吴大妈已经在“跳蚤市场”连逛了三天。说到“淘宝成果”，她一脸兴奋：一个电饭锅，一台电扇，一个吹风机，几件大衣，总共不到200元。吴大妈笑着说，“学生给出的价格，在市场上打着灯笼都难找！”

海大南门便民疏导点的摊主王先生每年到这个时候，都要到“跳蚤市场”上逛上几圈，他对记者说，学生的东西干净，而且便宜，质量也不差，用着放心。

卖二手物品挣路费

处理废旧物品，有些学生拿来“跳蚤市场”交易，但更多学生怕麻烦，要么把衣服、鞋袜、被褥、台灯等生活用品随意丢弃，要么把这些物品连着油墨未干的教材、教辅参考书，以每斤三毛五毛的价格卖给收废品的人。

旅游学院2010届毕业生曾龙看到同学扔的东西可惜，把旧书籍卖给收废品的人也不如卖给学弟学妹来得实惠。

“我们比收废品的收购价高点，每本书加价2元这样卖出去。”曾龙告诉记者，现在高校不少教材靠订，旧书籍可以重复利用，贫困学生可以花小钱在“跳蚤市场”上淘到好书，对于整个校园来说，旧书重复利用也是利于环保的选择。

为了把旧书卖出去，曾龙和同学把收购回来的旧书都进行了梳理，“只要来人跟我说读哪个专业，我立刻就能找到推荐给他的书。”凭着“三寸不烂之舌”，曾龙说摆摊后每天收入约有300元以上。摆摊收入他和同学均分，“就当是捡回来的路费吧。”



乐于助人的林春晖。国兴中学供图

走近海南省优秀学生干部①

校园“组织部长”林春晖

■ 本报记者 陈蔚林

“他喜欢傻笑，整天乐呵呵的，可爱又和善。”几句轻描淡写的形容，是海南省国兴中学高二（3）班学生周路丁对同学林春晖的概括。

这个在同学眼中再平凡不过的大男孩，却在刚刚揭晓的2013—2014学年度“海南省三好学生”和“海南省优秀学生干部”评选活动中获得殊荣，赢得“海南省优秀学生干部”的荣誉称号。

“获奖不算意料之外，但也很惊喜。”林春晖的语气轻快，仿佛溢满欣喜，“做了两年的团干部，能拿到这个奖，是对自己的肯定，也是鼓舞，我格外珍惜。”

从细微处得成长

2012年，林春晖成为海南省国兴中学的一名高一学生，并加入校团委，成为了一名普通的班级团支书。

“刚开始主要是负责年级和班级的上传下达工作，每个月黑板报的策划和分工，再后来，能渐渐跟班主任商

量每周的会定什么主题为好，怎么样才能激发同学们参与学习和班级活动的热情。”然而，就是这些或许大家根本不会注意到的零碎小事，让林春晖逐步得到了成长，经过高一一年的锻炼，他的能力有目共睹。高二时，他就成为了校团委组织部部长，开始负责校团委每一个部门的主要工作，并参与到学校的各项文化活动策划中来。

“他年纪虽小，工作却很负责。交给他的任务，从来没有出过错漏。”海南省国兴中学校团委杜修全告诉记者，每个学期初，都会有新的团员加入团组织，也可能有老的团员入党或离校，为了保证学生档案得到精确管理，校团委组织部要定期对此进行整理，“全校的团员人数大约是1500余人，每一个人的档案几乎都经过他的手。”

在奉献中获真情

熟悉林春晖的人，都愿意叫他一声“晖哥”，或许是因为平日里或多或少受过他的照顾——生病时送到床边

的药品；拮据时递到手边的盒饭；还有遇到难题解不开，连教室熄灯了也不愿意离开时，默默推过来的小灯……而同学们口中的这些片段，在林春晖的记忆里已经非常模糊。

他唯一记得的，是高一的某个早晨，路过隔壁宿舍时看到一位同学在门口痛苦地呻吟，一问才知，是昨日打球扭伤了脚。他蹲下一看，才发现同学的脚背已经肿得老高。

正值清晨6点多，学校进出也不方便，林春晖却二话不说，背起同学就往外走。“我力气不够大，只能背一会儿，扶一会儿，就这样磨磨蹭蹭地往外走，等到了医院，已经8点多了。”林春晖回忆，那时同学已是又疼又累，只得先安置坐好，再去买来早饭让他吃下。顾不上擦一擦满身的汗水，林春晖又一头扎进了排队挂号的人群中。

“他就是这样一个热心的人，心里装着很多人。”周路丁还记得，曾有一次，他借宿林春晖家。得知他会煲鸡汤后，林春晖跃跃欲试，“他告诉我，平时都是爸妈做饭给他吃，他也想学会煲汤之后，给爸妈尝尝。”

人数在逐年增多 综合素质有提高

海口小升初特长生赶场测试

■ 本报记者 李佳飞

近日，海南华侨中学、海口市第一中学“小升初”特长生招生测试相继落下帷幕。采访中，记者注意到，不仅参加特长生测试的人数在逐年增多，特长生的综合素质较往年也有提高，测试现场时常出现“高手过招”的态势。

孩子赶场家长打气

5月31日上午，记者在海口市第一中学高中部看到，赶考学生家长的车辆在校门口排起了长龙，舞蹈类、乐器类、田径类、游泳类等不同类别的考生各自寻找着自己的考场。

其中，一位舞蹈类考生因为迟到而稍显慌张，她一边换上舞鞋，一边让母亲帮忙打理头发。其他考生则大多数已换上舞蹈服装，有的化作了淡妆，看起来十分专业。

这位考生的母亲杨女士告诉记者，女儿从小一年级便开始学习舞蹈，颇有天赋，曾多次参加文艺演出，但这次参加特长生考试只是为了取得名校的“入场券”，“将来未必一定往这个方向发展，主要还得看孩子以后的兴趣”。

事实上，和杨女士一样将孩子的特



生姓名经上报教育主管部门审批后进行公示。

“从近几年的报考情况来看，报考人数有逐年增加的趋势，考生整体素质也有所提高。”陈小梅说，今年一中报特长生考试的约240余人，录取比例约4:1，“竞争比较激烈”。

而分析其原因，陈小梅认为，随着生活水平的提高，现代家长育儿观念的转变，越来越多家长开始重视孩子兴趣和特长的培养，从小就拥有“一技之长”的学生确实越来越多，“有许多孩子，小小年纪，就已经取得各类认证或考级证书，真是不容小觑”。

高手过招 考生素质不低

在考试现场，记者注意到，无论是静物写生、写字，还是乐器演奏、独舞，不少考生一出手便亮出功底，举手投足十分专业，并且流露出自信。

虽然招生学校在招生条件中并未做出硬性要求，只是说明“特长生的各种比赛获奖证书或艺术考级证书只作为录取时的参考”，不设为报名的“门槛”，但在采访中记者获悉，绝大多数考生均有相关证书，有的甚至已接近专业的水平。

JYC 心驿站

多和小伙伴交往 有助培养抗挫能力

张先生的孩子在和小伙伴发生冲突、考试考得不好时常常失去自信，产生退缩之感，甚至变得越来越软弱。如何培养孩子的耐挫力，让张先生颇为头痛。

国兴中学的符老师说，首先，家长要及时疏导，并帮助孩子分析遭受挫折的原因，找出失败的症结，从而避免孩子情绪的严重受挫。要让孩子体会到只有战胜了困难才能前进一步；要时刻以乐观积极向上的人生态度去影响和感染孩子，丰富他们的生活经验，使孩子学会客观地看待生活中的事物。其次，家长要鼓励孩子鼓起勇气努力向前。在孩子做出努力取得一定成绩时，家长要及时肯定，让孩子看到自己的能力，从而更有信心地去面对新的困难。

符老师表示，孩子有时会拒绝尝试新的或他们认为困难的事，这个时候家长要有启发性地问孩子你觉得该怎么办呢，允许孩子在尝试的过程中犯错误和改正错误，即便是尝试中失败，也要让孩子觉得从中有所收获。只有这样，才能使孩子学会自我调节心态，克服困难。

多和同伴交往也有助于提高孩子的抗挫折能力，符老师说，小伙伴之间的相互交流和指导也能够帮助孩子更好地克服困难、解决问题，在与同伴的交往中发现与自己不同的观点，从而更好地认识他人和自己，克服以自我为中心的缺点。

(王黎刚)